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PRÍHOVOR

Vážení spoluobčania,

pred niekoľkými dňami sa skončil rok 2021 a 
jeho skončením máme za sebou už takmer druhý 
rok náročného obdobia. Obdobia, ktoré nám ob-
medzilo nielen stretnutia s rodinami a blízkymi, 
ale bolo aj plné opatrení a obmedzení, prerušo-
vania školského vyučovania, rušenia kultúrnych 
a športových podujatí, zatvárania obchodov 

a reštaurácií, ale i ekonomickej neistoty. Prešli sme krízou vo 
vzťahoch a sme svedkami protichodných emócií a postojov. Toto 
tzv. „kovidové obdobie“ nás čoraz viac izoluje od sociálnych 
kontaktov a núti nás medzi sebou viac komunikovať cez virtuálny 
svet. Prinieslo so sebou aj to, že sa cítime viac osamelejší, menej 
komunikatívni, polarizujeme sa medzi sebou a obklopujeme sa 
negatívnymi informáciami. Mnohé veci, ktoré sme brali automa-
ticky, zrazu prestali fungovať, alebo sa museli prispôsobiť me-
niacej sa situácii. Niektorí ľudia prišli o pravidelný zdroj príjmu, 
či na jeho udržanie museli vynaložiť obrovské úsilie. Smutné je, 
že mnohí z nás navždy prišli aj o svojich blízkych, či známych.

Skončený rok 2021 je možné nazvať aj rokom skúšky vytrva-
losti, disciplíny a ľudského prístupu k nepoznaným skutočnos-
tiam v živote každého z nás. Hlavnou úlohou od začiatku roka bol 
boj s pandémiou a to hlavne v podobe celoplošného testovania 
obyvateľstva. Zriadili sme tri mobilné odberné miesta, ktoré si 
koncom každého týždňa počas niekoľkých mesiacov, od janu-
ára do mája, vyžiadali zabezpečenie kompletným personálom, 
ochrannými prostriedkami a dezinfekciou. V roku 2021 sme po-
trebovali splniť aj ďalšiu dôležitú úlohu v podobe sčítania bytov 
a obyvateľstva. Prvýkrát sa sčítavalo elektronicky, čo bola nová 
výzva nielen pre našich občanov, ale aj pre zamestnancov obce. 
V posledných mesiacoch uplynulého roka, na základe dopytu 
viacerých občanov, sme pristúpili k zabezpečeniu a organizova-
niu očkovania proti ochoreniu Covid-19 v našej obci.

Obec Mojmírovce však i napriek tomuto zložitému obdobiu 
vyvíjala intenzívnu činnosť a sústredila sa na prípravu nových 
dôležitých investícií v našej obci, ktorých realizácia je napláno-
vaná na tento rok. Niekedy prípravné práce zaberú oveľa viac 
času ako samotná realizácia – príprava projektových dokumen-
tácií a následne vyjadrenia dotknutých orgánov a inštitúcií, ma-
jetkovo – právne vysporiadania pozemkov, rokovania s rôznymi 
dotknutými inštitúciami (napr. SPF, COOP Jednota, Slovenský 
vodohospodársky podnik, KPÚ), ale aj s vlastníkmi dotknutých 
pozemkov, dokonca otvorenie niektorých dedičských konaní a 
pod. K tomu všetkému rast cien energie a stavebných materiálov 
má vysokú rýchlosť a nevieme na akej úrovni sa zastaví a do akej 
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miery ovplyvní pripravené investície, nehovoriac o prenose no-
vých kompetencií zo štátu na samosprávy bez potrebného dosta-
točného finančného krytia, prípadne niekedy rýchlo meniacej 
sa legislatívy.

V mojom príhovore by som však rád bilancoval uplynulý rok 
aj v iných číslach. V našej obci k  31. 12. 2021 žilo 2935 občanov, 
z toho 1478 mužov a 1457 žien. Narodilo sa 13 chlapcov a 6 diev-
čat, no zároveň však tento svet, a tým aj našu obec, navždy opus-
tilo 17 mužov a 16 žien. Dôkazom, že Mojmírovce sú vhodným 
miestom pre život, je počet 59 občanov prihlásených k trvalému 
pobytu, pričom odhlásených bolo 38 občanov. I napriek rôznym 
často sa meniacim opatreniam bolo v našom matričnom obvode 
uzatvorených 23 manželstiev. Vo veku nad 90 rokov žilo v našej 
obci 17 občanov, pričom najstaršími občanmi k 31. 12. 2021 boli 
94-ročný muž a 97-ročná žena. Zaujímavosťou je, že demogra-
fické ukazovatele nám naznačujú starnutie obyvateľstva v našej 
obci. Priemerný vek obyvateľstva v obci za rok 2021 je 41,41 
roka. V predchádzajúcich dvoch rokoch bol priemerný vek nižší, 
pričom v  roku 2020 to bolo 41,20 roka a v roku 2019 predstavo-
val priemerný vek 39,26 roka.

Začínajúci rok 2022 nezačal v dobrej atmosfére, nakoľko 
príčinou bol zákaz vychádzania, obavy z ďalších vĺn ochorenia, 
nejasných opatrení, či opačných osobných názorov na očkova-
nie. Napriek tomu si však vedenie obce na rok 2022 stanovilo 
ciele, ktoré chce aj naplniť. Rozpočet obce na rok 2022 bol plá-
novaný s  rešpektom a  opatrnosťou, nakoľko nikto nevie, akým 
smerom sa bude vyvíjať ekonomika štátu a napĺňanie rozpočtov 
jednotlivých samospráv.

Najväčšou prioritou obce Mojmírovce v  spolupráci s COOP 
Jednotou Nitra je realizácia rekonštrukcie spevnených plôch na 
Hlavnej ulici, ktorého súčasťou je aj rekonštrukcia parkoviska 
pred supermarketom COOP Jednoty na námestí. Verím, že sa 
nič nepredvídané nestane a tento projekt v marci tohto roka za-
čneme aj realizovať. Z prostriedkov Európskej únie máme pri-
pravený k realizácii projekt, ktorý zahŕňa rekonštrukciu chod-
níka z námestia cez park. Naše úsilie bude v nadchádzajúcom 
období smerovať aj k vybudovaniu veľkého detského ihriska 
pod názvom RODINKA, na ktoré naša obec už získala dotáciu 
z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny. V pláne je aj 
realizácia viacerých malých projektov, ako je dobudovanie ve-
rejného osvetlenia, vybudovanie osvetlenia cintorína, postupná 
modernizácia obecného rozhlasu, vybudovanie časti chodníka 
na Taráňskej ulici, ale aj príprava projektových dokumentácií 
na rekonštrukcie obecných komunikácií s  nevyhovujúcim tech-
nickým stavom. K naplneniu našich plánov budeme potrebovať 
veľa síl a energie, ale aj podpory a pochopenia z vašej strany. 

PRÍHOVOR
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Do platnosti vstúpil 
zákaz chovania
a držania psov
na reťazi

Príslovie, ktoré hovorí o tom, že pes je najlep-
ším priateľom človeka, nie je žiadnym klišé. Pes 
patrí medzi najstaršie domestikované zvieratá. 
Pes tak už od čias neolitu strážil ľudské obydlia 
a predovšetkým hospodárske zvieratá, od chovu 
ktorých záviselo prežitie človeka. Pes človeku 
nezištne prepožičiava svoje zmysly – svoj čuch a 
sluch, sprevádza ho počas lovu, ale aj počas pát-
racích a záchranných akcií, pomáha hendikepova-
ným ľuďom a slúži aj ako terapeut. Predpokladom 
úspechu tohto tisícročia budovaného vzťahu me-
dzi človekom a psom bolo vybudovanie citových 
pút, vybudovanie vzájomnej dôvery a empatie. 
Pes je oddaným spoločníkom, ktorý bez výhrad 
chráni svojho majiteľa a ako odmena mu stačia 
pohladenie, strava a teplý pelech. O to viac si 
zaslúži naše vrúcne priateľstvo.

Napriek tomu, že zviera je živou a cítiacou 
bytosťou, náš právny systém ho dlho považoval 
za “vec”. Právny status zvieraťa sa zmenil až v 
roku 2018 novelou zákona č. 39/2007 Z. z. o vete-
rinárnej starostlivosti. Bol to významný moment 
v úsilí o ochranu života a zdravia zvierat v spo-
ločnosti, ktorá sa, žiaľ, často správa kruto k tým, 
ktorí sú plne odkázaní na jej milosť a nemilosť. 
Tento rok bol urobený ďalší legislatívny krok v 
problematike ochrany zvierat, ktorého cieľom je 
ukončiť utrpenie tých psov chovaných na území 
Slovenska, ktorí často aj celý život prežívajú 
uviazaní na reťazi.

Opätovne novelizovaný zákon o veterinárnej 
starostlivosti od 1. 1. 2022 zakazuje v chovnom 
zariadení (byte, dome, dvore, alebo akomkoľvek 
mieste a priestore, kde je zviera dočasne alebo 

trvalo držané či chované) chovať a držať psa 
uviazaného prostriedkom na uväzovanie. Treba 
si uvedomiť, že zákon teda myslí na akýkoľvek 
typ “reťaze” z akéhokoľvek materiálu. Zákon sa-
mozrejme stanovuje aj nutné výnimky, kedy pes 
môže byť za istým účelom krátkodobo uviazaný. 
Ide o krátkodobé uviazanie psa pod dohľadom 
počas čistenia chovného priestoru, kŕmenia a 
ošetrovania, ďalej ide o chov (držbu) nebezpeč-
ného psa (psa, ktorý v minulosti napadol alebo 
pohrýzol človeka, podľa zákona č. 282/2002, 
ktorým sa upravujú niektoré podmienky drža-
nia psov). Výnimka sa však ani v tomto prípade 
nevzťahuje na gravidné, resp. dojčiace suky, 
choré psy a šteňatá do 6 mesiacov. Výnimka sa 
ďalej týka uväzovania služobného psa (v službách 
polície, vojakov, colníkov, justičnej stráže) a psa 
využívaného na osobitý účel (záchranárskeho, 
pastierskeho, poľovného, v horskej službe, SBS) 
počas stráženia či pracovnej činnosti, na ktorú je 
pes určený, a počas výcviku. 

Zákon pamätá aj na tých majiteľov psov, ktorí 
nemajú zabezpečené podmienky na chovanie psa 
doteraz tak, aby vedeli inak ako reťazou zabezpe-
čiť jeho bezpečný chov. Ide predovšetkým o ma-
jiteľov psov, ktorí nemajú vybudované oplotenie, 
alebo majú oplotenie v zlom technickom stave. 
Zákon preto stanovuje prechodné obdobie v trva-
ní dvoch rokov určené na to, aby sa všetci chova-
telia a držitelia psov vedeli adaptovať na zákonom 
uloženú zmenu. Z tohto dôvodu zákon platí od 1. 
1. 2022 pre psy narodené po tomto dátume a od 
1. 1. 2024 pre všetky skôr narodené psy. Ak ešte 
reťaz musíte v prechodnom období dočasne pou-
žívať, nezabudnite, že prostriedok na uväzovanie 
nemá byť kratší ako 2,5 m a pes na ňom nemá 
byť uviazaný nepretržite. Berme túto novelizáciu 
zákona nie ako príkaz, ktorý nás obmedzí, ale 
ako príležitosť urobiť svet lepším, ako možnosť 
prihlásiť sa k ľudskosti, ktorá by nám ako ľuďom 
mala byť najvlastnejšia. Zabezpečíme tak pre psy 
také podmienky, aby spolunažívanie s nami bolo 
aj pre ne dobrým životom, a aby sa aj človek o to 
viac mohol nazývať najlepším priateľom psa.
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V roku 2021 nás opustili:

Vladimír Árvay (56), Oľga Belányiová (71), Hedviga Beláková (91), Adriana Bosáková (68), Jaroslav 
Búran (70), Karol Cintula (73), Augustína Čankyová (89), Mário Černák (38), Mária Halámková 
(69), Anna Hlinková (79), Hilda Horváthová (70), Imrich Hulan (79), Rozália Christodolusová 
(85), Jozef Ivanič (85), Libuše Ivaničová (82), Mária Izraelová (76), Mária Kiššová (70), Michal 
Kitka (73), Ľuboš Kudry (60), Marcel Kudry (37), Jozef Kvasňovský (88), Ján Mendel (65), Margita 
Mendelová (69), Jozefína Meszárošová (88), Karol Molnár (88), Anna Nádaská (85), Marián Petrík 
(61), Štefan Plenta (88), Irma Porubská (90), Rudolf Špaček (65), Jaroslav Tóth (67), Miroslav Tóth 

(72), Anna Vráblová (67).
Rodinám vyslovujeme úprimnú a hlbokú sústrasť. Ta
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Spúšťame virtuálny 
cintorín pre našu obec

Často si pri návšteve cintorína spomenieme 
na príbuzného alebo známeho, ktorý už dávno 
nie je medzi nami. Radi by sme si uctili jeho pa-
miatku, ale nájsť hrob, v ktorom je pochovaný, je 
bez pomoci a rady iných niekedy skoro nemožné. 
Hlavne pre príležitostných návštevníkov v období 
sviatkov. Takáto informácia sa dá však pohodlne 
a rýchlo zistiť aj z domu cez internet návštevou 
virtuálneho cintorína.

Naša obec začala pracovať na projekte virtu-
álneho cintorína, ktorý vznikol nielen ako súčasť 
širšieho riešenia informačného systému cintorí-
nov pre potreby obcí, ale aj v rámci rozšírenia 
cintorínskych služieb pre občanov. Zdrojom pod-
kladov pre virtuálny cintorín je zatiaľ evidencia 
hrobových miest obce Mojmírovce na cintoríne 
pri dome smútku. Projekt bol zrealizovaný spo-
ločnosťou 3W Slovakia, s.r.o.

Informácie umiestnené na portáli www.virtu-

alnycintorin.sk slúžia nielen občanom obce Moj-
mírovce, ale aj širšej verejnosti ako komunikačné 
rozhranie pre používateľov internetu z celého sve-
ta. Na portáli môžu záujemcovia nájsť zosnulých 
podľa mena a priezviska, prípadne podľa čísla 
hrobu, môžu si pozrieť polohu hrobu na digitálnej 
mape cintorína a fotografiu náhrobku. Súčasťou 
tohto portálu sú tiež informačné tabule, ktoré 
budú v priebehu roku 2022 inštalované priamo na 
cintoríne, kde je dom smútku v Mojmírovciach.

Nie všetci občania majú možnosť navštíviť 
hroby osobne. Tento projekt preto umožňuje 
zapáliť virtuálnu sviečku prostredníctvom webu 
zosnulým blízkym, priateľom či známym.

Bližšie informácie k zapáleniu takejto sviečky 
sú dostupné priamo na www.virtualnycintorin.sk, 
kde má občan možnosť si vyhľadať obec Mojmí-
rovce a kliknutím na konkrétne hrobové miesto 
sa dostane priamo k zapáleniu virtuálnej sviečky 
pod fotografiou hrobového miesta.

Pripomienky a postrehy týkajúce sa funkč-
nosti portálu je možné zasielať na email 3wslova-
kia@gmail.com, prípadne nahlasovať na tel. čísle 
0903 210 053.

SAMOSPRÁVA OBCE INFORMUJE
Pri tejto príležitosti vyjadrujem svoje osob-
né poďakovanie všetkým, ktorí mi prejavili 
podporu a  povzbudenia v minulom roku, 
hlavne počas ťažkých chvíľ, ktoré som trávil 
v nemocnici s Covidom-19. Takéto slová člo-
veka vždy naplnia novou energiou k práci.

Zároveň sa chcem prostredníctvom 
obecného časopisu Mojmírovčan poďako-
vať všetkým, ktorí v  starom roku akoukoľ-
vek formou a mierou prispeli k zveľadeniu 
našej obce, obohateniu jej kultúrneho i du-
chovného života, pretože budúcnosť je hlav-

ne v rukách jej občanov. Do nového roku 
2022 v mene svojom, v mene poslancov OZ a 
zamestnancov obce želám všetkým občanom 
veľa zdravia, Božieho požehnania i pokoja v 
rodinách a čo najmenej negatívnych emócií 
a nenávisti prameniacich z témy aktuálnej 
pandémie. Zažívame zložité obdobie a nie je 
čas na nenávisť a zlobu, ale na spoluprácu a 
spolupatričnosť. Nech sa nám v našich Moj-
mírovciach dobre žije.

Mgr. Martin Palka,
starosta obce

PRÍHOVOR

SAMOSPRÁVA OBCE INFORMUJE
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Do pozície 
konateľa vodáren-
skej spoločnosti 
nastúpil v decem-
bri 2019. Väčšina 
z nás ho pozná ako 
zanieteného zá-

hradkára, lokálpatriota, či človeka zabezpe-
čujúceho stavebný dozor. Prešlo už dostatočné 
obdobie na to, aby sme vám, milí čitatelia, pri-
blížili osobnosť pána Františka Visolajského 
z pracovného hľadiska a zároveň poukázali 
na potrebnú činnosť VSS Mojmírovce, s.r.o.
Pán Visolajský, mohli by ste sa našim čita-
teľom v krátkosti predstaviť po profesijnej 
stránke?

Absolvoval som vysokú školu stavebnú, špecia-
lizácia cesty, mosty, inžinierske konštrukcie. 
Potom som sa zamestnal v podniku Cestné 
stavby Nitra, kde som pracoval takmer 20 rokov 
a z toho 17 rokov som robil v pozícii hlavného 
stavbyvedúceho. V tomto období som riadil všet-
ky stavby, ktoré sa realizovali v Nitre a okolí. 

Najväčšou stavbou bol severný obchvat Nitra. Od 
roku 1989 som začal pracovať ako vedúci úseku 
investičnej výstavby a pridruženej výroby v PD 
Mojmírovce, kde sme zaviedli stavebnú skupi-
nu, ktorá vykonala budovanie podstatnej časti 
siete vodovodného a kanalizačného potrubia v 
Mojmírovciach. Preto mi je situácia ohľadom 
kanalizačných a vodovodných sietí v obci veľmi 
dobre známa. Od roku 2008 som pracoval ako 
stavebný dozor na oddelení investičnej výstavby 
na Mestskom úrade Nitra. V roku 2019 som prijal 
ponuku od vedenia našej obce na pozíciu konate-
ľa VSS Mojmírovce, s.r.o.

Aký hlavný cieľ činnosti ste si ako začínajúci 
konateľ VSS Mojmírovce, s.r.o. stanovili?
Po dôslednom oboznámení sa s problémami v 
spoločnosti som sa zameral hlavne na znižovanie 
pomerne vysokej finančnej straty, spôsobenej 
jednak stratami vody na vodovodnom potrubí, čo 
bolo treba rozdeliť na straty v privádzacom po-
trubí z Močenku do Mojmíroviec a potom straty 
na rozvode v Mojmírovciach a Svätoplukove. 
Zistil som, že finančné straty na privádzači za 
posledné tri roky boli v priemere 15 tis. € ročne. 
Ďalej som sa zaoberal otázkou, prečo obec vlast-
ní diaľkovod v dĺžke takmer 7 km, keď takéto 
diela by mali vlastniť a spravovať organizácie 
zriadené štátom s personálnym a materiálnym 
vybavením, v tomto prípade Západoslovenská 
vodárenská spoločnosť. Je potrebné povedať, 
že odovzdanie daného úseku sa malo realizovať 
hneď po vybudovaní, keďže to bola akcia Z a v 
archíve som našiel zmluvu o budúcej zmluve, 
kde bolo toto dohodnuté. Tieto „opomenutia“ sa 
zistili až po mojom nástupe do VSS a teraz sa to 
rieši. Ďalšou nedoriešenou vecou je kanalizácia 
v časti Nové Funduše, ktorá je majetkom ZSV v 
dĺžke cca 3,5 km. Tu chceme, aby sa recipročne 
tento úsek mohol presunúť do majetku obce. Celé 
toto odovzdávanie a prevzatie majetkov je odbor-
ne a časovo náročné. Keďže ZVS je už akciová 
spoločnosť, musí to schváliť jej valné zhromaž-
denie a z dôvodu pandémie sa to posúva. Zatiaľ 
sa nám podarilo zariadiť za pomoci JUDr. Ing. 

Andrey Bakošovej a vedenia obce, že fakturačný 
vodomer je pred vstupom do obce Mojmírovce a 
straty na privádzači nás už nezaťažujú.

Aké sú najväčšie nedostatky u odberateľov / 
zákazníkov VSS?
Pri kontrole sme zistili, že v posledných rokoch 
je veľké množstvo dlžníkov, ktorých momentál-
ne kontaktujeme, informujeme a komunikáciou 
s nimi sa snažíme, aby boli tieto dlhy splatené. 
Môžem smelo povedať, že sa nám to darí. Naši 
klienti pochopili, že vodu kupujeme a musíme 
za ňu aj zaplatiť. Potom by som rád uviedol, že 
naša obec má vybudovanú kanalizáciu prakticky 
všade okrem ulíc Na vŕšku, Kúrie a časti Cinto-
rínskej. Zistili sme, že nie všetky domácnosti sú 
zmluvne napojené na kanalizáciu, respektíve nie 
všetci sú u nás vo VSS Mojmírovce prihlásení. 
Aj Ministerstvo životného prostredia SR upo-
zornilo vodárenské spoločnosti na to, že tam, 
kde je vybudovaná kanalizácia, všetky povolenia 
na žumpy strácajú platnosť. Ale zo zákona môže 
len obec vyzvať týchto ľudí - majiteľov (čo sa už 
v našej obci udialo), aby sa ohlásili. Ide vlastne 
o majiteľov, ktorí nie sú vo VSS Mojmírovce pri-
hlásení. Ak sú neprihlásení a vypúšťajú splaško-
vé vody, evidujeme to ako nezákonné vypúšťanie 
odpadových vôd a výpadok tržieb. Preto sme 

zisťovali skutočný stav a  to, či sú vôbec napojení 
na kanalizáciu alebo len neprihlásení. Taktiež 
máme zmapované všetky budovy, z ktorých sú 
dažďové vody odvádzané do kanalizácie. Touto 
cestou si preto dovoľujem vyzvať všetkých tých 
majiteľov, ktorí výzvu písomne obdržali a ešte 
sa zatiaľ neprihlásili, aby to urobili čo najskôr 
a zdokumentovali, akým spôsobom narábajú 
so splaškami. Zo zákona môže obec vyžadovať 
od každého občana zdokladovanie o  tom, ako s 
nimi narába so spätným obdobím dvoch rokov. 
V prípade, že sa týmto majiteľ nepreukáže, obec 
je zo zákona povinná túto skutočnosť ohlásiť 
Odboru životného prostredia. Tento problém by 
sa mal brať skutočne vážne, nakoľko splaškové 
vody sa nemôžu vypúšťať na pozemok, pretože 
to znečisťuje životné prostredie, v ktorom žijeme 
všetci. Dažďové vody nepatria do kanalizácie i 
z dôvodu klimatických zmien, čo už je téma na 
inú debatu.

Aké sú zámery a ciele VSS do ďalších rokov 
v oblasti poskytovania služieb smerom k zá-
kazníkovi?
V záujme VSS je riešiť potreby svojich klientov. 
Preto je dôležité ihneď nám nahlásiť všetky 
vzniknuté poruchy na vodovodných prípojkách, 
poruchy na hlavnom potrubí, problémy so zne-
čistenou vodou a pod., aby sme mohli promptne 
vykonať potrebné úkony a opravy. Vypisovanie 
na sociálne siete nepovažujem za šťastné riešenie 
problému, bol by som radšej, keby s nami klienti 
komunikovali priamo. Priama komunikácia má 
svoje opodstatnené výhody, sme ochotní vyjsť 
každému klientovi v ústrety. Taktiež touto cestou 
prosím všetkých našich klientov, aby nevyužívali 
kanalizáciu ako zberný kôš – znefunkční nám to 
čerpadlá v čistiarni odpadových vôd a zbytočne 
sa zvyšujú náklady na opravu. Tiež prosím ma-
jiteľov budov, ktoré odvádzajú dažďové vody 
do kanalizácie, aby nás kontaktovali a my im 
bezplatne poradíme, ako v ich prípade vyriešiť 
zachytávanie povrchových vôd. Dažďové vody 
by sme mali využívať omnoho efektívnejšie v 
mieste ich vzniku, vzhľadom už na spomínané 
klimatické zmeny.

V mene redakčnej rady ďakujem za rozhovor 
a prajeme všetko dobré v osobnom i pracovnom 
živote.

Rozhovor pripravila TT
Foto: TT, archív VSS Mojmírovce, s.r.o.

R o z h o v o r
s Ing. Františkom Visolajským,
konateľom Vodárenskej správcovskej spoločnosti Mojmírovce, s.r.o.

ROZHOVOR ROZHOVOR
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Poďme niečo dobré 
podniknúť

Vďaka Dobrej novine už 27 rokov rozdá-
vajú koledníci radosť na Slovensku a zároveň 
napomáhajú k lepšiemu životu ľuďom v núdzi 
na africkom kontinente. V tomto ročníku bude 
podporený projekt podnikania farských skupín 
v Ugande v arcidiecéze Tororo. Vďaka spoloč-
nému podnikaniu v oblastiach pestovania stro-
mov, chovu včiel alebo dobytka, cateringu alebo 
výroby arašidového masla si môžu sporiť, a tak 
podporovať napr. vzdelávanie svojich detí.

Pre aktuálnu epidemickú situáciu sme svedo-
mito dodržiavali opatrenia počas nácvikov, ktoré 
prebiehali online formou. Podľa odporúčaní o 
bezpečnom koledovaní sme zvolili alternatívu 
koledovania natočením koledníckeho videa, 
ktoré je dostupné na stránke farnosti: https:

//farnostmojmirovce.sk/udialo-sa. Vinšovanie sa 
tak mohlo dostať do viacerých domácností.

Keďže je táto akcia spojená s verejnou zbier-
kou na podporu rozvojových projektov, mohli 
dobrodinci prispieť finančným príspevkom 
na účet Dobrej noviny alebo do stacionárnej 
pokladničky v našom kostole... a samozrejme, 
prispieť mohli i modlitbou.

Sme vďační Bohu, že každoročne môžeme 
aspoň skromným spôsobom prispieť ku zlepše-
niu života iných. Veľká vďaka patrí nášmu vdp. 
Jozefovi Markovi za požehnanie, spoluprácu 
a modlitby. Rovnako ďakujeme i deťom, ich 
rodičom a v neposlednom rade dobrodincom za 
vyzbieranú sumu 760 eur (v stacionárnej poklad-
ničke) a  za individuálne príspevky na projekty 
Dobrej noviny!

Tak „poďme niečo dobré podniknúť“ a neži-
me v strachu, ale v nádeji na večný život.

Mgr. Mária Jankulárová

ZAZNAMENALI SME V OBCI
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Každá
pesnička
raz skončí

Na jeseň v roku 2000 bol pri ZO JDS Moj-
mírovce za podpory obce založený Ľudový 
spevácky súbor Senior. Organizačným vedúcim 
bol Vincent Belan a umeleckým vedúcim, ktorý 
zabezpečoval i hudobný sprievod, bol Bc. Rudolf 
Arpáš, riaditeľ ZUŠ Mojmírovce. Súbor Senior 
mal 20 členov (počet sa v priebehu 20 rokov 
zmenil len minimálne). Súbor počas svojho účin-
kovania vydal dve CD, prvé s názvom Spievame 
si s radosťou a druhé, Piesne pre radosť.

V roku 2020 by boli jeho členovia oslávili 20. 
výročie trvania. Pre pandémiu sa ale žiadna osla-
va nekonala a 20. výročie sme oslávili až v  roku 
2021. Bola to vlastne slávnostná schôdza, kde 
boli prítomní členovia súboru a hostia – starosta 
obce Mojmírovce Mgr. Martin Palka a predseda 
PD Mojmírovce Ing. Peter Schultz. Vedúci Vin-
cent Belan poďakoval všetkým členom súboru za 

spoluprácu a disciplínu a umelecký vedúci Bc. 
Rudolf Arpáš vyzdvihol umelecký rast súboru. 
Vedúci súboru zvlášť poďakoval predstaviteľom 
našej obce za podporu a všestrannú pomoc. 
Naši hostia v príhovore ocenili prácu súboru a 
poďakovali za úspešnú reprezentáciu Mojmíro-
viec doma i v zahraničí. Vedúcim súboru za ich 
dlhoročnú prácu úprimne ďakujeme. Prežili sme 
krásnu jeseň nášho života. Vieme, že nič netrvá 
večne a každá pesnička raz končí. Aj náš Ľudový 
spevácky súbor Senior po 20 rokoch účinkovania 
končí.

Na záver chcem v mene všetkých členov sú-
boru poďakovať za pomoc a podporu obci Moj-
mírovce – starostovi Mgr. Martinovi Palkovi, 
predsedovi PD Mojmírovce Ing. Petrovi Schul-
tzovi, bývalému starostovi Imrichovi Kováčovi, 
OZ Mojmírovské kroky – Mgr. Daniele Kozá-
kovej, všetkým spoločenským organizáciám a 
všetkým našim sponzorom.

Mária Čanakyová,
členka súboru Senior

Foto: Ing. Jaroslav Horváth, 
archív obce Mojmírovce

Novoročné prianie
Boh, prameň a pôvodca všetkého požehnania, nech svojím pokojom 
naplní všetky vaše dni a skutky! Nech vás po celý rok  ochraňuje od 
zlého! To želá a v modlitbách vyprosuje 

Jozef Marko, správca farnosti.
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Úspešný rok 2021 za nami
Penco & Eifel + Danča
Peter „Penco“ Hadža – spev, gitara
Rudo „Eifel“ Mladý - spev, 12-strunová gitara
Daniela „Danča“ Konečná – spev, kontrabas, flauty, ukulele...

Verím, že nás nemusíme v Mojmírovciach predstavovať, keďže ako dvojica oslavujeme v tomto 
roku už „plnoletosť“, to znamená 18 rokov na slovenskej scéne a v trojici spolu s Dančou tiež neuve-
riteľných 9 rokov koncertov a vystúpení v  našej obci, okolitých obciach, ale aj na medzinárodných 
festivaloch.

ZAZNAMENALI SME V OBCI

RuNa – Rudo a Naty
Rudo Mladý – spev, 12-strunová gitara
Nataša „Naty“ Lelovská – spev

Možno sme boli pre viacerých prekvapením ako dvojica a pevne verím, že milým. Priateľské 
stretnutia plné spevu a hudby vyústili do spoločného projektu. Naše piesne zazneli na viacerých vy-
stúpeniach v blízkom okolí a na našu radosť už aj v Mojmírovciach.

Rok 2021 bol netradičný vďaka okolnostiam a obmedzeniam, ktoré postihli do istej miery každé-
ho. Nám však ostal elán a aj chuť napredovať ďalej. Veríme, že je to aj tým, že nás nespája iba čaro 

hudby a krásnych piesní, ale aj dlhoročné kamarátske vzťahy. Možno sa ťažšie plánovali vystúpenia, 
no to, čo sa nám podarilo, rozhodne stálo za to. Možnosť hrať v rámci hodových slávností v júni 
potešila. V piatkovom programe vystúpila RuNa pri uvedení knihy Andrey Bakošovej na nádvorí 
regionálneho múzea. V nedeľnom programe na Námestí sv. Ladislava ste v popoludňajších hodinách 
mohli vidieť obidve kapely RuNa aj Penco&Eifel+Danča. Skvelí zvukári, veľkolepé pódium, ďaku-
jeme za pozvanie. Hralo sa naozaj úžasne aj vďaka skvelému publiku, ktoré nás odmenilo búrlivým 
potleskom.

RuNa bola pozvaná hlavným organizátorom Jankom Pastorom na „6. ročník Gospel Fest“ do 
obce Cabaj-Čápor. Bola to pre nás výzva a úžasná možnosť zaspievať pred početným publikom na 
tejto skvele zorganizovanej akcii. Dvojicu RuNa ako účinkujúcich v rámci akcie „Najguláš“ v Ivanke 
pri Nitre opäť pozvala i pani starostka Janka Maršálková. Priamo z vystúpenia v Ivanke sme sa presú-
vali do Veľkých Loviec na 15. ročník festivalu Country Búrka, kde vo večernom bohatom programe 
vystúpili Penco&Eifel+Danča. Ďalšie vystúpenia boli septembrové koncerty na nádvorí vedľa KD v 
Mojmírovciach v rámci výstavy ovocia a zeleniny našich záhradkárov.

No a bolo neplánovane po sezóne... Napriek tomu, že sme mali pozvania u nás aj v okolitých ob-
ciach, plánované akcie boli postupne vzhľadom k opatreniam odvolávané. Keď „padli“ aj vianočné 
koncerty u nás, v Cabaji-Čápore a v Nitre, vedeli sme, že hudobný rok 2021 končí. Teda aspoň pre 
verejnosť.

Prišiel totiž priestor na dlhšie plánovaný projekt. Starosta Mgr. Martin Palka prišiel v lete s in-
špiráciou, či by sme nahrali nové CD. To sme samozrejme s nadšením prijali, aj keď sme obe skupiny 
tušili, že nás čaká pomerne náročné obdobie príprav. Piesní sme mali dosť a naše pravidelné nácviky 
dostali novú iskru. Výber skladieb, tvorba aranžmánu, skúšanie a dolaďovanie. Tesne pred sviatkami 
sme si mohli povedať: „Podarilo sa“! Dali sme si pod stromček dve nové CD. Ako prvé bolo v štúdiu 
PS-Publisher v Ivanke pri Nitre nahraných 25 piesní v podaní dvojice RuNa. Dve live nahrávania v 
mesiaci november. December patril v štúdiu trojici Penco&Eifel+Danča, kde sa nám podarilo „zveč-
niť“ 17 nových piesní na CD s poradovým číslom 2. Repertoár tvorí výber trampských, folkových, 
ale aj gospelových piesní. Vďaka Peter Stolárik, vďaka obec Mojmírovce a vďaka aj nám všetkým za 
chuť, elán, tvorivosť a zápal.

Rok 2021 hodnotíme optimisticky. Ako vždy. A plány? Uvidíme. Veríme, že sa s nami budete 
môcť stretávať na koncertoch a akciách, pretože kultúry a hudby nie je nikdy dosť. My ju zo srdca 
tvoríme a s úctou a pokorou vám ju odovzdávame. Ďakujeme za priazeň.

Rudo Mladý

ZAZNAMENALI SME V OBCI



Darčekovanie

V decembri sa sociálne pracovníčky za-
hrali na Ježiškových pomocníkov a zbierali 
od detí zo sociálne slabších rodín listy pre 
Ježiška. Deti mali za úlohu napísať a na-
kresliť, čo by si priali dostať pod stromček. 
Kancelária sociálnej práce v obci dostala via-
cero pekne nakreslených listov. Celkovo sa do 
tejto aktivity zapojilo štrnásť šikovných detí, 
niektoré aj s pomocou svojich mamičiek.

Vďaka darcom sa k Ježiškovým pomocní-
kom dostalo mnoho zachovalých, ale aj úplne 
nových hračiek, knižiek, oblečenia a obuvi. 
Vďaka patrí všetkým darcom a osobitné 
poďakovanie patrí Veronike Bohunčákovej 
a Stanke Lámi za splnenie konkrétnych det-
ských prianí z ich obrázkov.

Veríme, že sa darčeky deťom páčili a 
potešili sa s nimi. Budeme radi, keď sa nám 
podarí takúto akciu zorganizovať aj na konci 
roka 2022 a stane sa z toho príjemná každo-
ročná tradícia.

Poďakovanie
Tím sociálnej práce obce Mojmírovce ďa-

kuje za pomoc všetkým, ktorí pomáhali riešiť 

ťažké životné situácie mojmírovských rodín pri 
zabezpečení ošatenia, obuvi, detských postieľok, 

kočíkov, hračiek, kníh, práčok, elek-
trických varičov, nábytku, vianočných 
stromčekov, zeleniny a ovocia, ale aj 
iných potrebných vecí do domácnosti.

Poďakovanie prostredníctvom časo-
pisu Mojmírovčan patrí menovite nasle-
dujúcim darkyniam a darcom:
Eva Huslicová - Úsmev ako dar, Adriana 
Šuchmanová, Mária Nerečová, Kristína 
Kaliňáková, Jana Zentková, Eva Kozá-
rová, Andrea Bakošová, Alica Sulíková, 
Andrea Ďurčanská, Lívia Belanová, Zu-
zana Švarc Harisová, Martina Rapsová, 
Jana Bégerová, Peter Šarfický, Stanka 
Lámi, manželia Kvasňovskí, Lukáš Kre-
hák - OZ pomoc pre deti a rodiny, Anna 
Velebná, Veronika Bohunčáková. Poďa-
kovanie patrí i mnohým ďalším ženám 
a mužom, ktorých mená nie sú známe, 
príp. chceli zostať v anonymite.

Tím sociálnej práce
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Sociálna práca
v Mojmírovciach
Varenie a pečenie

V roku 2021 tím 
sociálnej práce obce 
začal s nácvikom ro-
dičovských zručností 
so svojimi klientkami 
v priestoroch kuchyne 
KD Mojmírovce. Pod 
vedením zamestnan-
kyne Bc. Jany Šinský 
sa ženy učili variť a 
piecť. Spoločne varili 
polievky, hlavné jedlá, 

vyskúšali si aj prípravu kysnutých koláčov. Deti 
si spoločne s mamami pochutnali na uvarenom 
jedle, ktoré si potom odniesli domov. Príchodom 
vianočných sviatkov sa ženy naučili piecť sladké 
vianočné pečivo - linecké koláčiky, čajové peči-
vo, medovníky pre svoje rodiny. V tejto činnosti 
plánuje tím sociálnej práce pokračovať aj v roku 
2022. Je pre nás potešením, že ženy táto aktivita 
baví a je pre ne prínosom. Domov si neodnesú 
iba jedlo, ale aj zručnosti, ktoré využijú vo svo-
jich domácnostiach.

Vianočná zbierka
potravín

V čase blížiacich sa vianočných sviatkov, od 
16. do 18. decembra 2021, prebehla v spolupráci s 
Potravinovou bankou Slovenska zbierka potravín 
v obchodných reťazcoch Tesco Nitra.

Pre našu obec ju zabezpečili dobrovoľníci, 
ktorí veľmi promptne a ochotne zareagovali na 
našu výzvu a s odhodlaním si obliekli červené 
tričká, nasadili červené respirátory a celé dni sa 
prihovárali nakupujúcim. Vďaka obetavosti a na-
sadeniu dobrovoľníkov, ktorými boli Frederika 
Kuklová, Andrej Čerňanský, Barbora Ďurišová, 
Monika Nerečová, Damian Petrík, Šimon Ora-
vec, Erik Mikulášik a Patrik Kuna, sa podarilo 
počas zbierky vyzbierať takmer 200 kg potravín, 
za čo im vyslovujeme prostredníctvom časopisu 
poďakovanie. 

Potraviny boli určené pre ľudí v núdzi v Moj-
mírovciach. Sociálne pracovníčky obce všetky 
potraviny ponakladali a previezli z obchodných 
domov Tesco do kultúrneho domu, kde ich roz-
triedili a následne distribuovali do rodín osamelo 
žijúcich seniorov. Seniori sa potravinám veľmi 
potešili a boli vďační za poskytnutú pomoc. Táto 
potravinová pomoc bola adresovaná aj núdznym 
ľuďom z miestnej rómskej komunity, ktorí si 
prišli balíčky s potravinami prevziať osobne do 
kultúrneho domu.

ZAZNAMENALI SME V OBCI

Pripravené krabice pre seniorovPripravené krabice pre seniorov

Dobrovoľníci Šimon, Erik a PatrikDobrovoľníci Šimon, Erik a Patrik

Obrázok od SamkaObrázok od Samka

Obrázok od TobiaskaObrázok od Tobiaska

ZAZNAMENALI SME V OBCI
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REGIONÁLNE MÚZEUM MOJMÍROVCE

V Urmíne žila 
aj dáma v modrom

Tí, ktorí ste navštívili hrad Červený Ka-
meň, určite si pamätáte sériu obrazov mla-
dých dám v modrých šatách, ktorých autorom 
je bratislavský portrétista Daniel Schmiddeli 
(1705 – 1779). Jedna pôvabná dáma z tejto 
autorskej série sa nachádza na obraze v Ma-
ďarskej národnej galérii v Budapešti. Je to 
Alžbeta Hallerová (1739 – 1797), ktorej život 
bol spätý s Urmínom, kde aj zomrela 23. ja-
nuára 1797.

14. novembra 1756 sa ženil v Kostole sv. 
Ladislava v Urmíne dvadsaťjedenročný barón 
Ján Nepomuk Hunyady (1735 – 1792), vnuk 
Ladislavovho brata Ondreja Hunyadyho (+1718), 
syn Antona Hunyadyho a Barbory Matiašovskej. 
Za manželku si bral vtedy sedemnásťročnú Al-
žbetu Hallerovú, ktorej portrét poznáme práve 
zo spomínaného obrazu dámy v modrých šatách. 
Práve v takýchto modrých šatách boli namaľova-
né tzv. notredamky, absolventky vzdelávacieho 
inštitútu pre mladé dámy z urodzených kruhov v 
Bratislave. V roku 1747 získala grófka Judita An-
tonia Oneilová, rodená Maholányiová, povolenie 
od Márie Terézie na založenie vzdelávacieho 
inštitútu inšpirovaného kláštorom Stadtamhof v 
Regensburgu. Sestry Notre Dame prišli do Brati-
slavy 1. decembra v roku 1747. Spočiatku učili v 
rôznych podmienkach. 

Bratislavský kláštor Notre Dame bol sláv-
nostne posvätený v prítomnosti Márie Terézie a 
jej syna Jozefa II. 17. júla 1754. Novovzniknutá 
škola v Bratislave mala veľký úspech a čoskoro 

sa stala jednou z najslávnejších v Európe. Mladé 
šľachtičné aj chudobné dievčatá sa tu vzdelávali 
v oblasti prírodných vied, v geografii aj v ma-
tematike, učili sa cudzie jazyky, hudbu, tanec. 
Študovala tu napríklad Šarlota Pálffyová, Alžbe-
ta Nádašdyová, Marianna a Cecília Erdödyové, 
Klára Grassalkovichová, Anna Mária Forgá-
chová, Jozefa a Terézia Csákyové... Z platieb 
školného bohatých dievčat bolo financované aj 
vzdelávanie chudobnej vrstvy.

Kto bola Alžbeta Hallerová?

Najstaršie doklady o Hallerovcoch sú z pre-
lomu 12. a 13. storočia z územia dnešného Ne-

mecka a dokumentujú pôvod a starobylosť rodu. 
V roku 1198 sa spomína ako účastník rytierskeho 
turnaja v Norimbergu aj bližšie neurčený člen 
rodu Haller. Najstaršou heraldickou pamiatkou 
po Hallerovcoch je erb z 13. storočia na portáli 
kostola v Norimbergu a erb Ulricha Hallera 
(†1334), ktorý sa nachádzal v kostole kapucínov 
v Norimbergu.

V zbierkach Slovenského národného múzea 
– Archeologického múzea v Bratislave sa na-
chádza hlaveň poľného dela, datovaná do prvej 
polovice 18. storočia. Tento zbierkový predmet 
je zaujímavý nielen ako dobre zachovaná zbraň, 
ale aj ako cenný prameň obsahujúci originálnu 
súdobú heraldickú pamiatku. Delo je vyzdobené 
erbom šľachtického rodu Haller.

Alžbeta Hallerová priniesla do hunyadyov-
ského rodu nové majetkové akvizície, a to ma-
jetky v Hevešskej stolici, ktoré zdedila ako jedna 
z troch dcér po otcovi generálovi Samuelovi III. 
Ten bol synom Samuela Hallera II. a Júlie, rod. 
Barkóczyovej, dcéry grófa Františka Barkóczy-
ho, ktorý bol zemplínskym hlavným županom. 
Títo mali spolu sedem detí. Syn Samuel si zvolil 
pre život vojenskú kariéru. V roku 1741 dosiahol 
hodnosť generála a bol zakladateľom vlastného 
pešieho pluku. Tento pluk existoval ešte v druhej 
polovici 19. storočia a používal označenie 31. 

peší pluk. Rok 1741 sa považoval vo vojenských 
dejinách za prelomový, kedy podľa patentu Má-
rie Terézie 21. októbra vzniklo šesť uhorských 
peších plukov. Veliteľov a štábnych dôstojníkov 
menovala Mária Terézia. Plukom velili šľachtici 
z rodov Ujváry, Haller, Forgách, Andrássy, Szir-
may a Bethlen.

Generál Samuel Haller sa oženil s Máriou 
Annou Peugréovou, vlastnil panstvo Heves, 
ktoré sa nachádza na území dnešného Maďarska. 
Mal tri dcéry: Jozefu, Alžbetu a Antóniu. Samu-
elovými dcérami táto vetva rodu vymrela. Všet-
ky tri dcéry navštevovali niekoľko rokov vzdelá-
vací inštitút Notre Dame v Bratislave. Najstaršia 
dcéra Jozefa (Mária Jozefa) žila v konvikte Notre 
Dame v rokoch 1748 – 1752. Prostredná dcéra 
Alžbeta nastúpila do konviktu ako 11-ročná v 
roku 1749 a bola tu takmer šesť rokov. Odišla 
ako 17-ročná a vydala sa za Jána Nepomuka Hu-
nyadyho. Najmladšia Antónia prišla do konviktu 
asi 9-ročná v roku 1749 a vzdelávala sa tu takmer 
deväť rokov, až do roku 1758.

Absolventky inštitútu sa vracali po skonče-
ní školy na svoje panstvá a svoje nadobudnuté 
poznatky využívali pri podieľaní sa na správe 
majetku. Sobášom sa Alžbeta dostala na panstvo 
Hunyadyovcov, kde jej manžel Ján Nepomuk 
Hunyady povolával do Urmína nemeckých 
odborníkov a rozšíril chov oviec a koní. Bol 
zakladateľom modernej správy majetku, založil 
archív a účtovnícku kanceláriu. Bol tým, kto po-
ložil základy feudálneho veľkopodnikania rodu 
Hunyadyovcov.

S Alžbetou mal viacero detí, z ktorých sa 
dospelého veku dožilo päť dcér a jeden syn. Syn 
bol Jozef Alojz Samuel Hunyady, ktorý úspešne 
pokračoval v otcovom diele. Ale to je už iná 
kapitola príbehu Hunyadyovcov z urmínskeho 
kaštieľa, ktorý v uplynulom roku 2021 oslávil 
svoje 300. výročie.

Edita Filipová

Zdroje:
Zborník Slovenského národného múzea CII- 
2008 ARCHEOLÓGIA 2008, Jana Oršulová: 
Rodový erb na poľnom dele v Slovenskom národ-
nom múzeu – Archeologickom múzeu
Peter Keresteš: Medzi starým a novým,
Nitra 2006
h t t p:/ / w w w.k a n on i sk y - n d . sk / k la s to r -v -
bratislave/gs-1001 FOTO
https://www.casopismetropola.sk/modre-damy-
krasne-mudre-a-vzdelane/#jp-carousel-225

Portrét Antónie Hallerovej, 
zbierka SNM na hrade Červený Kameň

Portrét Alžbety Hallerovej,
Maďarské národné múzeum v Budapešti

Budova kláštora z pohľadu z Jesenského 
ulice v Bratislave, dobová fotografia

Kostol Notre Dame pri kláštore v Bratislave, 
súčasnosť

REGIONÁLNE MÚZEUM MOJMÍROVCE
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Vitaj v našej škôlke,
milý Mikuláš!

Príjemnou predzvesťou vianočných sviatkov 
býva každoročne príchod Mikuláša. Naša náma-
ha s nácvikom básničiek nevyšla nazmar, preto-
že 3. decembra 2021 prekvapil Mikuláš aj nás v 
materskej škole. Od samého rána v škôlke pano-
vala sviatočná nálada, všade bolo počuť koledy 
a spev detí. Všetci už netrpezlivo čakali vzácnu 
návštevu. Po príchode na školský dvor sme za-
počuli zvony a už o chvíľu sa zo zákruty vynoril 
koč, v ktorom sedel Mikuláš spolu so svojimi 
pomocníkmi, anjelom a čertami. Hneď ako sme 
ho zazreli, sme sa spoločne vybrali privítať ho 
do regionálneho múzea, kde mal už pripravený 
veľký kôš so sladkým prekvapením. Každá trie-
da Mikuláša potešila krátkou básničkou, začo 
sa im odmenil veľkým balíčkom plným dobrôt. 
S Mikulášom sme si užili nádherný program v 
zložení piesní, tanca a básní. Deti žiarili rados-
ťou, kôš s dobrotami zostal prázdny. Mikuláš sa 
s nami milo rozlúčil a prisľúbil návštevu aj o rok. 
Niet pochýb, že už teraz sa nevieme dočkať jeho 
príchodu. 

Michaela Kinclová
Foto: Lucia Očovayová

Finančná gramotnosť
Finančná gramotnosť učí žiakov ako správne 

pracovať s peniazmi, či už hmotnými (bankovky 
a mince), alebo virtuálnymi (bankový účet, kar-
ta). Cieľom je naučiť ich manipulovať s peniazmi 
tak, aby bol každý človek v dospelosti schopný 
zabezpečiť seba a svoju domácnosť.

Hoci si peniaze zvládne spočítať takmer kto-
koľvek, nie každý je schopný správne pracovať s 
peniazmi aj v praxi. Prostredníctvom finančnej 
gramotnosti sa žiaci učia manipulovať s finan-
ciami, aby zvládali napĺňať neustále rastúce 
požiadavky, ktoré budú na nich, ako na budúcich 
spotrebiteľov, kladené.

Žiaci jednotlivých ročníkov ZŠ Mojmírov-
ce sa zúčastňujú rôznych aktivít zameraných 
na rozvoj finančnej gramotnosti počas celého 
roka. V októbri si svoje vedomosti a skúsenosti 
otestovali žiaci 4. a 5. ročníka. Vo dvojiciach 
riešili úlohy a zamýšľali sa nad hodnotou peňazí, 
cenami potravín, či významom slov bohatstvo 
a chudoba. V každej triede bola vyhodnotená 
dvojica, ktorá mala najviac správnych odpovedí. 
Ocenené dvojice boli odmenené stuhou šampió-
na a sladkou odmenou.

„Kto sa naháňa za peniazmi, nikdy ich ne-
dohoní. Robte svoju prácu lepšie ako sused. 
Peniaze za vami pribehnú samé.“

Tomáš Baťa

Mgr. Blanka Sabolíková

Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok?
Materské centrum Urmínček sa zapojilo do 4. ročníka 

zbierky „Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok?“.
Vďaka občanom našej obce sa nám podarilo potešiť nielen 

SENIOROV V DOMOVOCH DÔCHODCOV, ale v spolupráci 
s terénnymi pracovníčkami aj samostatne žijúcich seniorov v 
obci.

Ďakujeme všetkým úžasným ľudom, ktorí sa zapojili a 
umožnili nám urobiť tento svet trochu lepším. Aj vďaka nim 
sme vyzbierali a potešili tento rok 137 seniorov.

Mgr. Zuzana Švarc Harisová
Materské centrum Urmínček

Láska v krabici
od topánok 

Milé až dojemné podujatie, ktorého cieľom 
je obdarovať na Vianoce seniorov v domovoch 
dôchodcov, sa koná už štvrtý rok. Do štvrtého 
ročníka sa zapojili žiaci druhého stupňa a za-
mestnanci našej školy. Krabice naplnili sladký-
mi i  slanými pochúťkami, nechýbali vianočné 
oblátky a čaje rôznych príchutí. Doplnili ich aj 
drogériou, hrejivým bavlneným darčekom a via-
nočnou pohľadnicou s  tematikou Vianoc.

Krabičky, ktoré vytvorili žiaci našej školy, 
sme 2. decembra odovzdali Janke Parkanyiovej 
z Ivanky pri Nitre. Ďakujeme všetkým, ktorí 
prispeli a zapojili sa.

Mgr. Monika Palatická

Vianoce – čas lásky, 
pokoja a radosti

Žiaci zo základnej školy pravidelne chodia 
medzi seniorov do zariadenia sociálnych služieb 
Cedron Senior Mojmírovce, ktorí sa na spoločné 
stretnutia vždy tešia. V piatok 17. decembra 2021 
sa opäť vybrali potešiť starkých s vianočným 
programom a pripravenými darčekmi.

Starkým priniesli veselý vianočný pozdrav, 
ktorý bol plný spevu a rôznych vinšov. Všetci si 
spoločne zanôtili viaceré známe piesne a kole-
dy, ktoré popretkávalo hovorené slovo. Zazneli 
úprimné detské priania a vinše. Napríklad:

„Vinšujeme vám šťastlivé sviatky, 
aby vám dal Pán Boh zdravia a šťastia, 

hodne božieho požehnania.“
Na záver vystúpenia naši šikovní štvrtáci, 

koledníci, úprimným spevom popriali starkým 
„Šťastné a veselé“ piesňou od Mariána Čekov-
ského. Na tvárach našich starkých dokázali vy-
čariť citeľnú radosť a šťastné úsmevy, ktoré boli 
pre nás najväčšou odmenou.

Katarína Bašková



Držková polievka
Suroviny: hovädzie držky, cibuľa, cesnak, rasca mletá, čierne korenie mleté, 
červená paprika sladká mletá, bobkový list, majorán, olej alebo bravčová 
masť, soľ, čili papričky na zvýraznenie chuti

Postup: Očistíme a na drobno pokrájame cibuľu, ktorú dobre orestujeme v hrnci spolu s olejom alebo 
bravčovou masťou. Pridáme na plátky nakrájaný cesnak a držky. Pridáme všetky ostatné koreniny 
a zalejeme buď vývarom alebo vodou. Necháme potichu variť asi hodinu. Dochutíme soľou alebo 
korením. Ak chcete pikantnejšie jedlo, jemne polievku dochuťte čili papričkou. Podávame spolu s 
chlebom.

Tip: Držková polievka má byť hustá, preto nešetrite držkami ani cibuľou!

Výtvarná súťaž
Moje leto v záhrade

Aj napriek pandémii sa na jeseň 2021 
konal už 14. ročník výtvarnej súťaže detí a 
mládeže „Moje leto v záhrade“.

Súťaž mala okresnú a republikovú úroveň a súťa-
žilo sa v troch kategóriách:
A: deti od 3 – 6 rokov
B: žiaci od 7 – 10 rokov
C: žiaci od 11 - 15 rokov

Našu obec reprezentovalo devätnásť žiakov z 
Materskej a Základnej školy v Mojmírovciach.

Okresné kolo:
V okresnom kole súťažili žiaci ZŠ a MŠ z obcí 
Hájske, Mojmírovce, Veľké Zálužie, Lužianky

a z Lehoty pri Nitre. Do súťaže bolo doručených 
72 výtvarných prác.

Odborná porota zaradila medzi desať naj-
hodnotnejších prác dielo Nikolety Tóthovej.

Republikové kolo:
V tejto „vyššej lige“, v ktorej súťažilo takmer 
200 škôl, odborná maliarska porota hodnotila 
1352 výtvarných prác.
Medzi najkrajšie zaradila práce, ktorých autor-
kami boli:
v kategórii B: Mya Krivušová a v kategórii C: 
Michaela Ďurinová a Sofia Bečková.

Výbor ZO SZZ Mojmírovce ďakuje a gratu-
luje autorkám ocenených prác. Zároveň ďakuje 
všetkým našim súťažiacim za krásne obrázky, 
za reprezentáciu škôl a obce, za propagáciu zá-
hradkárstva.

Ďakuje tiež našej členke Ing. Karin Benčí-
kovej za administra-
tívne práce spojené 
s prípravou súťaže.

Vy s l o v u j e m e 
poďakovanie i pe-
dagogickému zboru, 
rodičom súťažiacich 
za podporu, trpez-
livosť a čas veno-
vaný tvorivej práci 
žiakov.

Ing. Ján Košina
Foto:

Ing. Ján Košina

Milí čitatelia a hlavne milé gazdinky, máme pred sebou nový rok, 
a ja pre vás otváram ďalší blok tradičných, chutných a jednoduchých 
receptov. Teší ma, že sa môžem o ne s vami podeliť. Pustime sa teda s 
chuťou do prípravy pochúťok.

MOJMÍROVSKÉ ZÁHRADY
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RECEPTY Z URMÍNA
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Michaela Ďurinová 7.A, Nikoleta Tóthová Michaela Ďurinová 7.A, Nikoleta Tóthová 
9. B, Sofia Bečková 7.A9. B, Sofia Bečková 7.A

Mya KrivušováMya KrivušováMichaela ĎurinováMichaela Ďurinová

Sofia BečkováSofia Bečková

Encián v lístkovom ceste - „Batôžtek“
Suroviny na tri porcie: lístkové cesto, 240 g enciánu, soľ, olej, vajce na potretie, sezam alebo iné 
semiačka na posýpku

Postup: Lístkové cesto vyvaľkáme do tvaru štvorca a rozdelíme na kusy. Cesto trochu posolíme. 
Kraje potrieme rozšľahaným vajíčkom a do stredu každého kusu dáme encián. Následne každý kus 
spojíme do tvaru batôžteka, potrieme ho vajíčkom, jemne posolíme a posypeme semiačkami. Pečie-
me pri teplote 180 °C približne 20 minút. Podávame s tatárskou omáčkou, kečupom, dipom alebo 
brusnicovým džemom.

Dobrú chuť a veľa zdravia.
Mária Černeková, foto: Ing. Jaroslav Horváthw
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